



**ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ  
ΒΕΡΟΛΙΝΟ  
ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ  
ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ**

**ΘΕΜΑ: Απολογισμός 13<sup>ου</sup> Παγκόσμιου Forum Τροφίμων και Γεωργίας- Διεθνούς Έκθεσης „Grüne Woche 2021“ (Πράσινη Εβδομάδα)**

**Α. Απολογισμός 13<sup>ης</sup> Διάσκεψης Υπουργών Γεωργίας (22.01.2021) στο πλαίσιο του 13<sup>ου</sup> Παγκόσμιου Forum Τροφίμων και Γεωργίας (18-22.01.2021)**

Υπό ψηφιακή μορφή, για πρώτη φορά στην ιστορία της διοργάνωσής του, έλαβε φέτος χώρα το **13<sup>ο</sup> Παγκόσμιο Forum Τροφίμων και Γεωργίας (GFFA)** εξαιτίας της πανδημίας, με κεντρικό θέμα την αναζήτηση τρόπων αντιμετώπισης των επιπτώσεων των κρίσεων στην ασφάλεια του εφοδιασμού τροφίμων. Το GFFA συνδιοργανώνεται ετησίως από το Ομοσπονδιακό Υπουργείο Τροφίμων και Γεωργίας (BMEL) σε συνεργασία με τη Γερουσία του Βερολίνου και τον Εκθεσιακό Χώρο Βερολίνου (Messe Berlin GmbH), όπου και ελάμβανε χώρα με φυσικό τρόπο τα προηγούμενα έτη. Η εν λόγω διεθνής διοργάνωση φέτος κυριαρχείται από τις επιπτώσεις της πανδημίας και της κλιματικής αλλαγής. Στα 20 πάνελ του Forum και στα υπόλοιπα kick-off events συμμετείχαν εμπειρογνώμονες, κυβερνητικοί εκπρόσωποι, μέλη διεθνών οργανισμών, καθώς και παράγοντες από την πολιτική, την επιστήμη, τη βιομηχανία και την κοινωνία των πολιτών από 120 χώρες. Τα πάνελ συνδιοργανώθηκαν από εγνωσμένου κύρους διεθνείς οργανισμούς και ιδρύματα όπως ο FAO, η Παγκόσμια Τράπεζα, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή και ο ΟΟΣΑ.

Στο πολιτικό επίκεντρο της εκδήλωσης ήταν και φέτος η **13<sup>η</sup> Διάσκεψη Υπουργών Γεωργίας**, η οποία πραγματοποιήθηκε, επίσης, ψηφιακά κατά την τελευταία ημέρα του Forum (22.01.2021). Εκεί, η γερμανίδα Υπουργός Γεωργίας κα Julia Klöckner καλωσόρισε 76 Υπουργούς Γεωργίας από όλο τον κόσμο και πολλούς -υψηλού επιπέδου- εκπροσώπους διεθνών οργανισμών, μεταξύ άλλων τον κ. David Beasley, Εκτελεστικό Διευθυντή του Παγκόσμιου Επισιτιστικού Προγράμματος των Ηνωμένων Εθνών (Βραβείο Νόμπελ Ειρήνης για το 2020), τον Δρ Qu Dongyu, Γενικό Διευθυντή του FAO, τον Δρ Tedros Adhanom Ghebreyesus, Γενικό Διευθυντή του ΠΟΥ, και τον κ. António Guterres, Γενικό Γραμματέα των ΗΕ.

Ο τρόπος με τον οποίο μπορούν τα συστήματα τροφίμων να αναδειχθούν ισχυρότερα από την πανδημία, η συμβολή του γεωργικού τομέα στην πρόληψη περαιτέρω πανδημιών, η ανθεκτικότητα των συστημάτων τροφίμων απέναντι στο κλίμα, καθώς και η συμβολή τους στον μετριασμό της κλιματικής αλλαγής, ήταν μερικά από τα ζητήματα που συζήτησαν οι Υπουργοί. Οι εκτεταμένοι περιορισμοί στην κυκλοφορία που πυροδοτήθηκαν από την έκτακτη ανάγκη αντιμετώπισης της πανδημίας ήταν απλά ο επιταχυντής των εξελίξεων που πρέπει να λάβουν χώρα τα επόμενα έτη στον τομέα των παγκόσμιων αλυσίδων αξίας (value chains) και εφοδιασμού τροφίμων.

Οι εργασίες της Συνόδου ολοκληρώθηκαν με την **υιοθέτηση Κοινού Ανακοινωθέντος**, στο οποίο μεταξύ άλλων οι Υπουργοί Γεωργίας διατύπωσαν μία κοινή πολιτική θέση σχετικά με το θέμα της επισιτιστικής ασφάλειας κατά τις περιόδους πανδημιών και κλιματικής αλλαγής και δεσμεύτηκαν να ενισχύσουν τη βιωσιμότητα των συστημάτων τροφίμων για την πρόληψη μελλοντικών πανδημιών, δια μέσω της ενσωμάτωσης της τεχνολογίας και της καινοτομίας στα συστήματα γεωργικής καλλιέργειας και κτηνοτροφίας, καθώς και των λεγόμενων «πράσινων καναλιών» που συνδέουν παραγωγούς φρέσκων τροφίμων με αστικά κέντρα.

## **B. 86<sup>η</sup> Διεθνής Έκθεση „Grüne Woche 2021“ (Πράσινη Εβδομάδα)- IGW Digital (20-21.01.2020)**

Η **Διεθνής Πράσινη Εβδομάδα**, η οποία αποτελεί μία από τις μεγαλύτερες διεθνείς καταναλωτικές εκθέσεις αγροκτηνοτροφικών προϊόντων σε παγκόσμιο επίπεδο, διεξήχθη φέτος υπό ψηφιακή μορφή και χωρίς τη συμμετοχή εκθετών εξαιτίας της πανδημίας, υπό τον τίτλο «IGW Digital». Για πρώτη φορά στην ιστορία της διοργάνωσής της, στην 95η επέτειό της, η μεγαλύτερη έκθεση καταναλωτών στον κόσμο για τα τρόφιμα και τη γεωργία διεξήχθη χωρίς κοινό. Για το λόγο αυτό αποφασίστηκε από τους διοργανωτές της ο χρονικός περιορισμός της σε μόλις δύο ημέρες.

Οι εκθεσιακοί χώροι, τους οποίους επισκέπτονταν ετησίως περίπου 400.000 επισκέπτες μετατράπηκαν σε τηλεοπτικά στούντιο. Υπό το σύνθημα «Rooting for Tomorrow», οι υπεύθυνοι της εκδήλωσης δημιούργησαν περίπου 100 ψηφιακά πάνελ και side events, τα οποία παρακολούθησαν 20.000 θεατές και στα οποία προσκλήθηκαν και έλαβαν μέρος εκπρόσωποι της κυβέρνησης, ιδρυμάτων και ενώσεων, καθώς και εμπειρογνώμονες οι οποίοι συζήτησαν για την ανάγκη στροφής προς μία πιο φιλική προς το κλίμα διατροφή και την αναζήτηση πιο βιώσιμων μεθόδων στη γεωργία. Το μέλλον της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής, η καλή μεταχείριση των ζώων, η προστασία του κλίματος και η υποβοήθηση των νεοσύστατων αγροτικών επιχειρήσεων είναι επίσης ζητήματα που απασχόλησαν τις θεματικές των συζητήσεων.

Στο επίκεντρο της δεύτερης ημέρας της διοργάνωσης ήταν η συζήτηση υπό τον τίτλο "Rooting for Tomorrow - IGW 2050", στην οποία συμμετείχαν η Γερμανίδα Ομοσπονδιακή Υπουργός Γεωργίας κα Julia Klöckner, ο Πρόεδρος της Ένωσης Αγροτών (DBV), κ. Joachim Rukwied και ο Πρόεδρος της Γερμανικής Βιομηχανίας Τροφίμων (BVE), Δρ. Christian von Boetticher, οι οποίοι συζήτησαν το μέλλον της γεωργίας και της βιομηχανίας τροφίμων σε εθνικό και παγκόσμιο επίπεδο.

Όπως σημείωσε ο Πρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου του Εκθεσιακού Χώρου Βερολίνου (Messe), κ. Martin Ecknig η περίοδος που διανύουμε σηματοδοτεί νέες εξελίξεις σε όλους τους τομείς και γι' αυτό τον λόγο επεσήμανε την ανάγκη προσαρμογής στις απαιτήσεις της νέας ψηφιακής εποχής. Εξέφρασε παράλληλα την ικανοποίησή του για τον τρόπο που τελικώς επιτεύχθηκε να πραγματοποιηθεί η Διεθνής Πράσινη Εβδομάδα, ικανοποιώντας εν πολλοίς τους θεατές της εκδήλωσης. Όπως σημείωσε, μεταξύ άλλων, ο κ. Ecknig, ο Εκθεσιακός Χώρος του Βερολίνου βρίσκεται σε περίοδο αναδιάταξης για την καλύτερη προσαρμογή των εκδηλώσεων που πραγματοποιούνται στους χώρους της Έκθεσης με βάση τις απαιτήσεις των εκθετών, επισκεπτών και συνεργατών του.

Αποκορύφωμα της διοργάνωσης ήταν τα βραβεία «IGW Startup Days» στα οποία φιναλίστ ήταν 6 νεοφυείς επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στους τομείς των τροφίμων και της αγροτικής τεχνολογίας (AgTech), οι οποίες προσπάθησαν να πείσουν τους κριτές για την καινοτομία του προϊόντος τους, το οποίο θα έπρεπε να εκπληρώνει μεταξύ άλλων τους στόχους της βιώσιμης ανάπτυξης. Νικήτρια αναδείχθηκε η «MarktKost» από το Βρανδεμβούργο, η οποία διασφαλίζει ότι φρέσκα τρόφιμα τοποθετούνται, κάθε εβδομάδα, στο πιάτο του μεσημεριανού γεύματος των εργαζομένων επιχειρήσεων τις οποίες εξυπηρετεί, χωρίς χρήση συσκευασίας.

Τέλος, υπό ψηφιακή μορφή έλαβε χώρα και η απονομή του Βραβείου «Regional Star», όπου τιμήθηκαν καινοτόμες ιδέες από την επαρχία της Γερμανίας, οι οποίες προωθούν την εμπορία βιώσιμων τροφίμων.

Η 87<sup>η</sup> Διεθνής Πράσινη Εβδομάδα Βερολίνου αναμένεται να πραγματοποιηθεί από τις 21 έως τις 30 Ιανουαρίου 2022 στο Εκθεσιακό Κέντρο του Βερολίνου.